



QIUSHI

中国共产党中央委员会主办

2014·11

中国共产党中央委员会主办

QIUSHI

2014年第11期(总624期)6月1日出版(半月刊)

求是

编辑:求是杂志编辑委员会 出版:求是杂志社 社址:北京市北河沿大街甲83号 邮政编码:100727

深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神 本刊评论员 3

高举中国特色社会主义伟大旗帜

努力做焦裕禄式的好党员好干部

——学习习近平总书记调研指导兰考县党的群众路线教育实践活动重要讲话精神 中共河南省委 5

密切党群干群关系的可行之路

——四川开展党员干部“走基层”活动的实践与思考 王东明 8
打通联系服务群众“最后一公里”

——谈基层干部坚持正确权力观利益观是非观政绩观 秦光荣 11
怎样培养伟大事业的接班人

——学习习近平总书记关于青年工作的重要论述 教育部中国特色社会主义理论体系研究中心 14
为了更好实现公平正义 国防大学中国特色社会主义理论体系研究中心 17

经济改革与发展

闯出工业大省转型升级路 王珉 20
社会事业:促进公平正义的有效途径 田学斌 23
高成本时代农业的路该怎么走 马晓河 26
国外优化小微企业发展环境的实践 罗仲伟 贺俊 28

深入开展党的群众路线教育实践活动

以焦裕禄精神为标杆 着力解决突出问题 青海省委党的群众路线教育实践活动办公室 30

党的建设

让人才事业兴旺起来

——学习贯彻习近平总书记关于人才工作的重要论述 孙学玉 33

求是笔谈

警惕“伪生态”“真破坏”

- 如何才能“望得见山水，记得住乡愁” 杨保军 36
生态城市建设谨防“削足适履” 裴长洪 38
不砍树 不占田 不拆房 就地城镇化 符宣朝 39

依法治国

坚守政法工作的生命线

- 学习贯彻习近平总书记在中央政法工作会议上的重要讲话精神 邱水平 41

国防与军队现代化

- 牢固树立战斗力这个唯一的根本的标准 刘粤军 李长才 44

文化视野

关键要掌握思想方法

- 学习习近平主席系列重要讲话精神的哲学思考 孙少华 47

观察与思考

- ✓ 确立民主政治的中国坐标 苏长和 49

红旗论坛

- “五个无”干部要不得 徐文秀 53

世界风云透视

- 分裂与动荡：乌克兰难以下咽的“民主化”苦果 高飞 54

- 当前国际贸易发展的主要特征和基本走势 潘悦 57

绿野

- 生命之瀑 肖云儒 60

资料库

- 什么是国债收益率曲线 马胜祥 61

百家言

- “为什么唱响中国”等6则 玛雅等 62

确立民主政治的中国坐标

■ 苏长和

1914与2008

今年是第一次世界大战爆发100周年。这场战争是帝国主义国家之间的一场恶战、混战，战争伤害到许多无辜的国家和人民。2008年金融危机以来，现代资本主义苦心塑造的新自由主义意识形态遭到重挫。2008年，英国女王在伦敦经济学院询问经济学家为什么没人预测到这次因市场失灵而产生的金融危机。具有讽刺意味的是，金融危机背后的逻辑“有效市场假设”的提出者，2013年获得了诺贝尔经济学奖。为少数人服务的资本主义政治经济学家们，是不大可能预测到这次金融危机的，反倒是为大众服务的马克思主义政治经济学家保持着冷静和清醒，早在世纪之交，就预测到一场不可避免的金融危机的到来。

第一次世界大战带来欧洲思想界的变化和分化，在对资本主义文明深刻反思过程中，社会主义开始从理论走向实践，形成了世界性影响。在东方，印度的泰戈尔猛烈批判西方资本主义文明的祸害，中国一大批先进分子也觉悟觉醒，走向延安，走上争取独立自由、民主建国道路。2008年的金融危机同样催化国际政治思潮发生分化，人们对西方民主失灵的反思正在逐步延伸到资本主义制度层面。在对现代资本主义民主的一片失望与不满中，国际思想界开始出现“向东看”的转向和趋势，寻找世界走出困局的东方智慧，中国式治国理政与民主政治的制度模式，开始受到越来越多人的关注和重视。

资本主义反对资本主义

现代资本主义的重要特征是垄断性和跨国性，它与国家的关系呈现两面性。一方面，它附着于霸权国家，利用霸权国家为其在有序市场竞争下所不能获得的高额利润服务；另一方面，又竭力摆脱国家机器对它的限制，它与国家的关系，逻辑核心是控制国家而不是为国家所限制。现代资本主义借助资本对国家的渗透和腐蚀，缴获了国家宏观经济政策调整的权力，削弱了国家的一般社会职能管理能力，从而拥有独断性的权力。在跨国资本主义力量的左右下，国家在一般社会管理领域的职能逐步削弱，要么附着听命于资本，为资本的利益服务，要么在资本的层层剥离下，沦为空壳。财政、货币、税收、司法、军队等权力逐步被大资本收入囊中，在“小政府”的政治经济学舆论下，不论是发达资本主义国家，还是许多发展中国家，国家的社会管理职能以及应有的集中权力被削弱，不得不听任跨国资本力量的专制性摆布。德国哲学家哈贝马斯在评论福山的历史终结论时形象地说：“我得声明我对历史终结这种论断不以为然”，并不是历史到了终结点，而是“被操纵的世界已经到达了崩溃点”。

大资本力量在将国家权力窃为已有之后，即可在幕后用专制独裁的方式行使权力，将民主异化为钱主。当今发达资本主义国家金融危机期间出现的普遍性的政府危机和民主失灵现

象，恰恰是现代资本主义隐性专制的结果，政府一定意义上成为资本和利益集团的傀儡，它面对大问题的时候显得太小，面对小问题的时候又显得太大，动弹不得。对此，西方很多民众开始对现行的政治体系大失所望，责怪政府大把地用纳税人的钱为银行家输血，而在事关医改就业等民生问题上却非常吝啬，甚至吵闹不休。民众在政治参与问题上除了手中的一票以外什么都没有，成了个袖手旁观的摆设，即便拥有一票，也只能在被给定的“要茶还是要咖啡”两者中作选择；而政党轮流坐庄制又隐蔽且带欺骗性地制造出政党责任的自动豁免机制，政党执政不力甚至出现执政错误的时候最多下台了事，老百姓连问责的机会都没有。同时，政党组阁制又使官员犯错时以辞职形式可以豁免法律追究，逃之夭夭。在一些国家权力为大资本窃取、分有的国家，民众发现涉及民生之类的问题找不到机构负责，责任几乎被无限地推给了看不见踪影、找不到责任人的市场。

所谓发达资本主义国家的民主失灵还只是假象和表象，这个问题的根子出在国家权力不在人民手中，而是在大资本家手中。民主失灵根本上是由于资本主义专制导致的政府失灵或国家失灵。对此，西方一些评论家指出，“失败国家”这个词过去被贴在一些发展中国家头上，如今一些所谓的发达国家正在成为“失败国家”。可见，现代资本主义在走向隐形专制的途中，正在制造和扩大自己的反对力量。来自阿根廷的新任罗马教皇在2013年著书指出，现代资本主义宣扬的自由民主是虚假的，“现代资本主义是新的专制制度，资本主义是劫掠穷人的经济。”西式民主的这套坐标系在其内部出现错乱和颠倒，促使一向推销西式民主的福山也反戈一击，开始借用中国政治话语体系来说美国政治，建言“美国需要人民民主专政”，需要“进行社会主义的政治改革”，认为中国的制度模式是“正确的和成功的”。

现代资本主义的思想专制

为什么原本为社会主义价值体系的自由、民主、平等这些概念，反而被资本主义文化机器据为己有，注册为自己的专利呢？资本主义塑造的所谓自由民主普世话语体系，又是如何对人们思想和思维进行专制和钳制的呢？

现代资本主义的文化战略是着力在全球层面打造一套资本主义的意识形态体系，其核心是用自由、民主、平等，也就是所谓普世价值评价体系，来覆盖、转换、替代过去为人诟病的“资本主义”一词，完成对“资本主义”的洗名工程，给“资本主义”披上新衣，以在国际政治中抢占道德制高点。资本主义文化专制机器和文化殖民主义制造出“会说话的奴隶”还不够，还要制造出“会识字的文盲”，从思想上把人带往奴役之路。其思想专制体系核心是一整套普世价值的叙事、评价和规训体系，这套体系制造出一整套绕口令式的“八股”自由民主理论，企图将世界的思想一致化、统一化、格式化，彻底形成对人精神上的奴役。一旦你进入其压制性的叙事逻辑，并按照其叙事逻辑来思考，你的独立自由思考之灵魂就会被逐步摄取，被愚化为“会识字的文盲”。它在实践中的传销步骤很有规律性、非常程式化：你有问题求助于它，它会说是因为你没有民主；你按照它打包贩卖的选举模式没有解决问题，它会说你没有市场；你按照它的市场模式把经济搞糟了，它会说你是因为没有自由；你按照它的自由模式仍然失败，它会说你没有宪政；你按照它的宪政还是没有解决问题，而且国家和社会出现动荡、回天无力的时候，它会说你没有执政能力；你向它求救时，它已经撒手不见、无影无踪了。此时接踵而至的，往往是来维持秩序的外来军队和商人。这类闹剧近几十年来有规律地在广大发展中国家频繁上演。一些西方人面对霸权国家频繁的对外专制性干涉，自己都不得不感叹，“如果资本主义真的是那么讲民主、爱自由、重平等的话，20世纪的世

界本不该是那样的。”

世界上一些国家就是不信它这个邪,坚持走自己的民主政治发展道路。但你要是走自己的道路,与它不同,它会说你是异类,是自由民主的对立面;你要是走成功了,它要么将你的功劳记在它的民主传销簿上,要么假作沉思不解状:为什么专制制度也能搞好经济,使民生改善呢?你要是在物质力量上超越它,它会说你只会制造,没有思想,甚至干脆倒打一耙,给你贴上资本主义、殖民主义的标签,大加挞伐。总之,只要你潜移默化接受这套教条的八股式自由民主理论,哪怕你已经在民主政治道路上取得了成就,都会丧失信心,不自觉地认为自己是不民主的,不敢理直气壮地讲自己的民主。

如此看来,发展中国家必须从这套教条、愚民、文化殖民主义色彩的普世价值评价体系中解放出来,将自身国情与一般治国理政原理结合起来,探索自己的民主政治发展道路,为人类政治文明的升级换代赋予新的生机。实践证明,西式民主的这套坐标系,俨然成了一些国家政治发展失败坟墓上的十字架。面对西式民主输入给一些国家带来的政治、社会、经济、民生上的动荡折腾,越来越多的发展中国家开始将目光转向中国,寻找治国理政和民主政治的中国式智慧。哈佛大学的约瑟夫·奈就此坦言:“中国的经济增长不仅使发展中国家获益巨大,中国的特殊发展模式包括特殊的民主方式也被一些发达国家称为可效仿的模式,更重要的是将来,中国倡导的民主价值观、社会发展模式和对外政策做法,会进一步在世界公众中产生共鸣和影响力。”

民主政治的中国坐标

西式民主在内部失灵以及外部推销过程中制造出的动荡,与中国民主政治和制度模式取得的成就形成了强烈对比,民主政治的坐标系正在发生位移。一种内生的、新的制度模式在喷薄而出的时候,外来的概念或者旧模式中的

概念是解释不了的。2014年3月28日,德国总理默克尔在柏林会见习近平主席时说:“认识中国不能套用德国的标准。”作为世界上人口规模最大的民主国家,中国的民主政治坐标是聚焦在中国的历史资源、文明自强、制度自信和实践自觉基础上刻画出来的,只有也惟有在这个坐标系下,才能深刻认识当代中国的进步。人们在赞扬中国的经济成就时,大多忽视经济成就背后的民主制度优势。实际上,经济建设与民主政治是辅车相依的。应该承认,资本主义制度和社会主义制度在经济建设上各有成就,但因为背后民主政治安排的根本不同,决定性地导致经济发展成果的分享范围在1%和99%上出现差别。自资本主义诞生以来,没有一种制度能像中国社会主义制度那样,仅在30多年时间内就带来6.8亿人脱贫的成就,这个成就不是在对外掠夺基础上取得的,而是在内生制度创新和全体人民勤奋工作的基础上取得的,是在社会主义市场经济体制下取得的,而不是在资本主义市场经济体制下取得的。中国道路的制度之谜为国际学术界所着迷,媒体就此评论说:“这是一个保持了自己意识形态的社会主义国家”,“解开这个谜,哪怕是说清楚其中的一小部分,都有可能会成就世界级的理论建树。”

确立民主政治的中国坐标,并不是说用自己的政治坐标要求别人,而是要用自己的民主政治坐标定位自己,以坚强的制度自信指引自己的发展道路,用自己的政治话语将中国民主政治的道理讲清楚。坐标系的不同,看问题的方式和结论就会不同。按照民主政治的中国坐标,那些自诩为民主榜样的国家,就会成为不那么合格的民主国家:按照中国“一届接着一届干”的政党制度,两党制或多党制下的“一届隔着一届干”甚至“一届对着一届干”是低效率的治国理政方式;从2013年以来中国深入开展的党的群众路线教育实践活动,这种上下相互监督的有序民主生活实践,在一些国家是不可想象的;中国政府在对政企关系作严格约束和规

范、保护广泛的人民民主的时候，美国联邦最高法院却在2014年4月2日判决进一步鼓励财团政治捐款、助长“钱主”；按照中国重大决策和规划广泛听取各界人士意见的协商民主制度，一些国家两党制下排斥对手意见的决策，最多只能算是小集团内的分裂式协商制度；中国认真倾听各国对中国发展合理建议的时候，有的国家却居高临下，以网络专制大肆监听，侵害全世界人民的自由；中国在国际关系中坚持国际上的事情大家商量着办，推动国际关系民主化，有的国家在外交上口口声声喊民主，但遇事行事却从不与人商量。俄罗斯科学院院士季塔连科对中国民主政治中的协商内涵印象深刻，直言“中国的协商民主要比西方的议会民主更具有优越性”。

自由是社会主义中国的核心价值观之一，中国的民主政治有自己的自由坐标。中国人对自由的理解，深深地嵌入文明、历史和实践生活之中，比资本主义宣扬的狭隘自由观要更为广阔。讲自由的话，国家的独立自主是最大的自由。国家独立自主之不存，个人自由焉附？近代以来的中国，惟有体会到在资本主义专制体系中受奴役和殖民的滋味，才能深知国家独立自主是挺立于世界民族之林的最大自由。没有国家独立自主这个自由，无数个人只有沦为被殖民被奴役被欺凌的不自由，自由的这个本来含义正是包括中国在内的许多发展中国家所理解的最珍贵的自由。

中国的社会主义文明在社会层面也有对自由的独特贡献，它始终在个人自由与社会秩序结合的层面理解自由。资本主义价值体系所宣扬的自由，对人类文明带来两大恶果和创伤，一为损人不利己，导致一个人人皆输的社会结局；二为损人利己，导致贫富差距扩大、干涉专制横行、弱肉强食、社会对立、文明冲突的结局。按照中国人的理解，这种自由不正是建立在别人不自由的基础上的吗？为了掩盖这一事实，资本主义自由观以“利己不损人”来诠释自由，英

国的自由派理论家埃德蒙·伯克高呼“光是对自己有利又不践踏他人利益的事，一个人就有权去做！”但这种自由不可能到达社会和谐的更高境界，因为它仍然停留在抽象的个体自由，且这种“利己不损人”的自由导致社会冷漠、公德阙如、互助殆失。自由在中国文明中真正之精髓，既有“个人活力进发不逾矩”的含义，更有惠己及人的含义。正是由于拥有对自由理解之文明、历史、社会主义制度资源，才带来了当代中国个人活力竞相进发与社会团结互助之间的平衡与和谐共进势头。人类政治文明要迈向一个更高阶段，非得在自由的理解上有一个关键的突破不可。加拿大女王大学的华裔荣休教授梁鹤年在比较中西文明时说，西式自由主义中“个人自由的膨胀把人人平等挤出去了。西方的有识之士也明白这是个不可持续的局面，他们极想找到一套可以平衡个人与人人的文明范式”。作为“仁者之梦”的中国梦，中国人在自由的大我和小我上的对等统一式智慧，能够为西方资本主义文明的出路提供借鉴。

沃勒斯坦在《现代世界体系》一书中说过很精辟的一段话：“创立资本主义不是一种荣耀，而是文化上的耻辱。资本主义是一剂危险的麻醉药，在整个历史上，大多数的文明，尤其是中国文明，一直在阻止资本主义的发展。而西方的基督教文明，在最为虚弱的时刻对它屈服了。我们从此都在承受资本主义带来的后果。我们并非处于资本主义的胜利时期，而是处于资本主义混乱的告终时期。”作为一个政治文明古国、政治文化强国、政治思想大国，社会主义中国在内政外交上对民主政治的求索，为处于十字路口的当今世界提供了中国式的智慧和方案。国际思想界“向东看”的趋势与民主政治的中国坐标之间的相互呼应，必定会给人类民主政治文明的升级换代带来新生机。

（作者：上海市中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员）

责任编辑：杨绍华

ISSN 1002-4980



9

天堑变通途——渝湘高速公路矮寨大桥（摄影）



美丽中国

周翔

国内统一连续出版物号：CN 11-1000/D 邮发代号：2-371 每册定价：5.80 元